

Жиембаева М.А.,
директор Павлодарской
областной объединенной
универсальной научной
библиотеки им. С.Торайгырова

**Региональная библиотечная политика: от программы
«Ауыл кітапханасы» к открытой электронной библиотеке
«Павлодарское Прииртышье»**

Уважаемые коллеги!

Одно из главных направлений региональной библиотечной политики – развитие и реформирование библиотечного дела в области. Главным для себя мы определили комплексное раз-

витие сельских библиотек, формирование на их базе современных информационных и просветительских центров.

Большим событием в профессиональной жизни и свидетельством «инновационного прорыва» стало принятие областной программы «Ауыл кітапханасы». Впервые в республике на региональном уровне 20 апреля 2004 г. была принята областным акиматом программа развития сельских библиотек на 2004-2006гг., утвержденная решением областного маслихата №35/4 от 23 апреля 2004 г. Цель программы – развитие сельской библиотеки как информационного, культурного, образовательного центра, обеспечивающего сельским жителям доступ к информации, знаниям, культурным ценностям. Эта программа наряду с областной программой «Мәдени мұра» относится к числу приоритетных программ социально-экономического развития области.

Презентация программы прошла в октябре 2004 г. с участием Вице-преьера Правительства РК Бырганым Айтимовой, акима Павлодарской области К.А.Нурпеисова, заместителей акимов областей республики, начальников департаментов культуры. Нужно отметить, что сам факт принятия этой программы – яркий пример лоббирования областной библиотекой интересов библиотек области на уровне властных структур.

Общий объем финансирования данной программы – 252 млн. тенге. Средства направляются на развитие сети библиотек, комплектование книжного фонда, автоматизацию библиотек. (2004 г. – 50 млн. тенге, 2005 г. – 100,8 млн. тенге, 2006 г. – 101,7 млн. тенге.).

Сегодня можно говорить о конкретных результатах реализации этой программы. С момента принятия программы открыто 42 библиотеки (по плану - 61). Компьютеризованы все ЦРБ, ЦГБ и все модельные сельские библиотеки (13).

Огромное внимание уделяется комплектованию библиотек новой литературой. По личному распоряжению акима области К.Нурпеисова только на комплектование детской литературой было выделено 10 млн.тенге. Благодаря этому решению каждая сельская библиотека имеет в своем фонде изданные на высоком полиграфическом уровне книги издательств «Алматыкітап», «Атамұра», «Аруна», «Фоллиант» и др.

Ход реализации программы постоянно рассматривается на сессиях областного маслихата и находится на контроле у акима области.

Большой общественный резонанс программе придало выступление акима области на Парламентских слушаниях, посвященных проекту Закона РК «О культуре» в апреле 2005 года.

Программа «Ауыл кітапханасы» дала импульс для дальнейшего развития библиотек области. Все модельные сельские библиотеки области имеют выход в Интернет, создают собственные БД, формируют фонд электронных изданий, осуществляют электронную доставку документов. Первый сайт сельской библиотеки Казахстана был создан в Павлодарской области – сайт Орловской сельской библиотеки (с. Орловка). И мы с удовлетворением отмечаем, что руководители хозяйств, в своих интервью ссылаются на сайты библиотек. Особенно интересен сайт Галицкой модельной сельской библиотеки, где одна из страниц сайта рассказывает о передовых технологиях ТОО «Галицкое».

Отмечая особенности региональной библиотечной политики, мы видим, что программа способствовала изменению отношения власти к библиотекам на уровне и районных, и сельских акиматов. Количество открытых библиотек, сумма выделенных средств на развитие превышает запланированные показатели, как например, в Баянаульском, Лебяжинском, Павлодарском районах. Библиотеки открыты в малонаселенных пунктах с числом жителей менее 500 по просьбе населения.

Достигнутые результаты позволяют двигаться вперед, ставить новые задачи. Наш опыт по реализации программы «Ауыл кітапханасы» способствовал созданию нового проекта. Сегодня библиотеки области приступили к работе над проектом «Открытая электронная библиотека «Павлодарское Прииртышье». В формировании информационного пространства региона областная библиотека основывается на определенных достижениях в компьютеризации библиотек. Мы надеемся, что эта программа получит такую же финансовую поддержку и продолжит начатый процесс информатизации библиотек Павлодарской области.

Проект «Открытая электронная библиотека «Павлодарское Прииртышье» направлен на формирование и представление баз данных о Павлодарской области в локальном каталоге и Интернет с целью обеспечения оперативного доступа пользователей к библиографии и текстам из периодических изданий о крае.

По мнению Александра Колосова, Казахстан и его регионы слабо представлены в Интернет. Внешнего пользователя часто интересуют библиография и первоисточники, в которых раскрывается история, экономика, культура, динамика развития страны, а также ее отдельных территорий. Доступ же к фондам региональных библиотек затруднен.

Краеведческая информация важна для пользователей, интересующихся историей, современным состоянием края, она поможет в налаживании делового, культурного сотрудничества с регионом. Читатели испытывают определенные трудности в связи с введением в программы учебных заведений требований по изучению региональных проблем, малым количеством изданий, посвященных экономике, истории края, низкой обеспеченностью библиотек этими изданиями. Более 50 процентов запросов читателей библиотек – запросы на краеведческие материалы.

Фундамент проекта – многолетняя деятельность по организации справочно-библиографического аппарата по краеведению, пропаганде знаний о крае. Библиотека активно выпускает издания краеведческого характера. Это ежегодные календари «Знаменательные и памятные даты Павлодарской области», библиографические указатели «Акыны и жырау Павлодарской области», «Жусупбек Аймауытов», «Крестьянские (фермерские) хозяйства Павлодарской области», которые были созданы на основе корпоративных баз данных ООУНБ и ЦБС области.

Наш проект рассчитан на вовлечение в оборот информационных ресурсов, создаваемых районными библиотеками. С 2003 года библиотеки участвуют в создании сводного краеведческого каталога «Павлодарское Прииртышье», в корпоративной росписи периодических изданий. Библиотека тесно сотрудничает с Казахстанским центром корпоративной каталогизации. Положено начало созданию полнотекстовой базы данных.

Библиотеки, участвующие в создании регионального краеведческого каталога, имеют одинаковое программное обеспечение «РАБИС», единые подходы к созданию баз данных. В связи с вышесказанным, роль Казахстанского центра корпоративной каталогизации по координации деятельности региональных библиотек должна быть определяющей. Проблемы интеграции по созданию единого информационного поля требуют конструктивного сотрудничества библиотек и научных институтов, информационных центров Казахстана.

Между ООУНБ и центральными районными библиотеками распределены обязанности по отбору аналитических данных по краеведению. Проблему обмена данными в настоящее время мы решаем, используя возможности электронной почты. Планируем представить электронный каталог на Web-сервере областной библиотеки.

Являясь методическим центром для ЦБС области, библиотека взяла на себя функции координатора по внедрению новейших технологий в практику работы библиотек. Эта деятельность неразрывно связана с повышением квалификации кадров. Проводятся тренинги, практические занятия, посвященные корпоративному взаимодействию библиотек. На семинарах библиотекари знакомятся с технологией работы в режиме – онлайн по созданию сводного электронного каталога «Казахстаника», сканирования, обмена фрагментами баз данных.

На пути к созданию электронных библиотек немало проблем. На оцифровку краеведческих документов, перевод их в электронный формат необходимы крупные финансовые средства. В централизованном порядке должны оцифровываться документы, имеющие большое научное значение в масштабах государства.

Сегодня уже можно сказать, что без оперативного доступа к информации не сможет существовать фундаментальная наука, совершенствоваться производство, качественно меняться система образования, развиваться бизнес. Поэтому роль библиотеки как института хранения и предоставления удаленной информации будет возрастать с каждым годом. Сегодня мы с оптимизмом смотрим на будущее библиотек Павлодарской области и всей страны.